



## Глава вторая

Семипалатинск.—Встреча с Ф. М. Достоевским.—Путь к югу.—Аягуз.—Лепсинский форпост.—Семиреченский Алатау.—Арасан.—Копал.—Псековник Абакумов.—Чолоказаки.—Хребет Аламан.—Река Или.—Укрепление Верное.—Заилийский Алатау.—Вид на Тянь-Шань.—Озеро Иссык-куль.—Река Чу.—Буамское ущелье.—Каракиргизы.—Возвращение в Верное.—Поездка в Кульджу.—Возвращение через Копал в Семипалатинск.—Вторичная встреча с Ф. М. Достоевским.—Возвращение в Барнаул.

**В** Семипалатинске, где мне не было никакого дела, кроме посещения губернатора, так как я ему был рекомендован генерал-губернатором, и где город, как и ближайшие его окрестности, не представляли для меня интереса, я определил пробыть только сутки. При этом я встретил самый предупредительный приём со стороны губернатора, генерал-майора Главного штаба Панова, который, будучи предупреждён о моем приезде, выслал мне настручу своего адъютанта, блестящего армейского офицера Демчинского, любезно пригласившего меня остановиться у него, так как в Семипалатинске в то время никаких гостиниц не было. Но всего более обрадовал меня Демчинский деликатно устроенным сюрпризом: он мне представил совершенно неожиданно у себя на квартире одетого в солдатскую шинель, дорогого мне петербургского приятеля Фёдора Михайловича Достоевского, которого я увидел первым из его петербургских знакомых после его выхода из «мёртвого дома». Достоевский наскоро рассказал мне всё, что ему пришлось пережить со времени его ссылки. При этом он сообщил мне, что положение свое в Семипалатинске он считает вполне сносным, благодаря добрым отношениям к нему не только своего прямого начальника, батальонного командира, но и всей семипалатинской администрации. Впрочем, губернатор считал для себя неудобным принимать разжалованного в рядовые офицера как своего знакомого, но не препятствовал своему адъютанту быть с ним почти в приятельских отношениях. Надо заметить, что в Сибири вообще к находившимся уже на свободе ссыльным или поднадзорным начальство в то время относилось